

佐科威執政一周年 面對的政治挑戰

鄭耀章

印尼總統佐科威執政一周年，許多民調機構對佐科威執政一年做民意調查，各民調機構的調查結果雖不盡相同，但都在五十分上下。

大部分受訪者認為在政治、經濟與肅貪方面，佐科威未有很好的成績。雖然佐科威總統已盡力改善。

在政治方面，佐科威開始執政就未受到國會的支時，國會由紅白聯盟反對執力所控制，從國會最高層至各委員會主席都由反對勢力所控制。故佐科威設法緩解國會的反對執力，使其政策能順利的進行。

經過一年的努力，終於有了成果，最近國民使命黨(PAN)宣布轉向支持執政聯盟，國會裡的反對勢力雖未瓦解，但已減少不小。這對佐科威未來的執政將增加順暢。國民使命黨的轉向使執政聯盟在國會占上風，使執政聯盟在國會的勢力從負數變為正數。

國民使命黨的轉向，是因為紅白聯盟裡的從業黨(Golkar)與建設團結黨(PPP)鬧內訌有關係，兩黨鬧分裂，減

弱了紅白聯盟的力量，促使國民使命黨轉向執政聯盟。當然天下沒有免費的午餐，當進行第二波的改組內閣時，國民使命黨的成員就會入閣。

紅白聯盟裡的從業黨雖未宣布轉向支持佐科威，但已減弱對執政黨的攻擊，並向執政聯盟表示友好，這加強副總統尤淑夫·卡拉在執政聯盟中討價還價的地位。

第二項政治挑戰，來自支持佐科威的鬥爭民主黨，佐科威不是黨主席，在鬥爭民主黨裡他也不是黨幹，黨主席美加娃蒂稱他為黨工，必須聽從黨的命令。

有時鬥爭民主黨的政策與政府的政策相左，令佐科威左右為難，如鬥爭民主黨要布迪古納萬(Budi Gunawan)擔任警察總長，但肅貪會指布迪涉貪腐案，該事件使佐科威左右為難，他支持肅貪會，即得罪美加娃蒂，他若支持鬥爭民主黨的決定，他必須面對民眾肅貪的期望，也違反了他競選時對肅貪的承諾。

另外一項來自支持他的執政黨的政治挑戰，執政黨要修改肅貪會法令，弱化肅貪會的功能，削減肅貪會的勢力。國會也要順水推舟修改肅貪會法令，但民眾希望佐科威加強或維護肅貪會的權力，這令佐科威左右為難。

雖然八月份的改組內閣，改善了佐科威與鬥爭民主黨關係，但看不出在未來的四年裡，佐科威與鬥爭民主黨的關係會更加融洽。

第三項政治挑戰，佐科威在國內政治界算是新人，人脈關係不夠，缺少班底，經驗不夠，仍有許多政治事務需要學習，在執政的過程中，經常踩到荊棘與地雷而受傷，影響了他的政績。

如在警察與肅貪會的糾紛中，他更多沉默不即刻做出決定，這表示缺乏自信，不知道應該如何處理。對於其屬下之間的爭議，他也沉默不發表意見，不發表意見並不表示他中立，卻被評為缺乏智慧，不知如何理屬下的意見紛歧，如里薩藍利與尤淑夫卡拉的紛爭。

經濟方面，受到外國經濟不景氣的影響，出口減少，外匯收入減少，使盾幣兌美元兌換率一落千丈，政府為了振興經濟，推出多項經濟配套，改變經濟結構，推動建設基礎設施，改善民生。但改善經濟不能如煮開水一樣，有許多因素影響經濟，期望政府推出的多項經濟配套逐步見效，經濟獲得改善，人民生活獲得改善。

希望在未來的四年裡，佐科威將越來越有自信，越來越有經驗，展示出他的領導能力。不被支持他的政黨所支

配，有更多的政黨支持他，使他領導印尼政通人和，風調雨順，國泰民安。

促進工業與經濟發展

新配套

鄭耀章

最近半年來，印尼經濟一蹶不振，今年第一季的經濟增長只有百分之四·七，第二季更是跌至百分之四·六七。離政府的指標百分之五·二尚有一段距離。盾幣兌美元匯率跌破一萬四千盾兌一美元的心理關卡。

當世界經濟不景氣及未有明確復甦跡象的情況下，印尼政府不能只等待國際經濟情況好轉，而自己沒有任何動作，政府必須設法改善國內的經濟環境，減少阻礙經濟成長的阻力、刪除阻礙工業發展的因素。

因此，佐科威總統於九月九日宣佈一簾籠的新經濟配套，為加強工業競爭能力，從一百五十四項相關條例中，修改了八十九項阻礙工業發展或減弱工業產品競爭能力的條例。

印尼政府發布的新經濟措施其中重要的四大重點有：一之一、房地產方面；開放一百億盾以上高級公寓，供外國籍民購買。一之二、修改政府條例加

強與促進民房局建設更多低下收入民眾的廉價公寓。二之一、工業方面；簡化成為加重投資人重擔及時間的投資手續及行政條例。二之二、發展具有吸引力的工業區與物流中心。三、合作社方面；提供合作社與中小企業進口優惠。四、漁業方面；發出條例，轉用液化石油氣代替頁岩油。五、旅遊業方面；增加免簽證到印尼旅遊的國家。

政府為了繼續推動印尼實業部門的發展，承諾除了第一階段發布的一攬子新經濟措施之外，可能還會有第二階段與第三階段的經濟改革措施。

政府將取消各項阻礙戰略性工程建設的條例，簡化申請准字手續，解決一向以來阻礙工程的空間規劃問題。在房地產方面，政府將推動供低收入民眾有能力購買的簡樸房屋，鼓勵發展商繼續興建更多房屋。

其實，企業界早就希望政府發佈改革措施，因為企業界面對市場不景氣，無力與進口貨物競爭已經很久了。近年來印尼經濟情況每況愈下，已有一些工廠倒閉或處於半停工狀態，使失業人口不斷增加。加上每年增加百分之二百一十三的新勞動人口。若不進行大刀闊斧的改革，今年底將進入東盟經濟共同體。

二〇一四年國際金融機構就「方便經商國家」排名的調查結果，把印尼排在全球一百八十九個國家中的第一百二十個國家。比二〇一三年排名第一百一十六又下跌了四名。印尼只比排名一百三十七的柬埔寨及排名一百五十九的老撾好一點。

印尼比排名一〇八的菲律賓、排名九十九的越南，排名五十九的汶萊、排名十八的泰國、排名第六的馬來西亞低，而新加坡使終被列在排名第二的國家。

印尼的物流成本占國內生產總值的百分之二十七，是使我國產品成本居高不下原因一。印尼的物流成本遠在其他東盟國家之上，泰國的物流成本占國內生產總值的百分之十九，馬來西亞百分之十三，中國百分之十九。物流成本是因為我國的基礎設施不佳，法律與條例互相衝突，也是造成我國物流成本高的原因。

印尼政府現在總算明白了實業界面對的困難情況，開始修改條例，簡化投資手續，及在稅務方面給予各種優惠，並明確的樹立法律，營造良好的經商環境。印尼政府修改了八十四項阻礙投資或經商的地方政府條例。更重要的是如何實行已修改的條例，往往中央政府鞭

長莫及，地方官員乘機刁難，向投資者勒索才給予方面。

倘若實業界有良好的經商與投資環境，必定會增加生產，提供更多的就業機會，促進國民經濟增長。目前出口減少，大宗物類與礦產價格與需求都下滑，使一些地方的勞動人口失業。最近在廖內群島與巴炎島有二十萬工人被辭退，造成該地區的購買力下滑。

政府除了促進工業發展與經濟成長之外，必須創造更多就業機會，加速戰略性工程建設，特別大力推動提供眾多勞動力的基礎設施的建設工程。

新經濟措施也讓印尼中央銀行與金融服務管理局參與其事。希望國內外投資者有正面的回應，政府繼續控制通貨膨脹，穩定物價，推出一攬子的新經濟措施，推動相關的一百七十四項工業受益。

如何落實第二波刺激

經濟配套

鄭耀章

眾所周知，吸引國內外投資的最大障礙，即投資環境不佳，其中一項即投資准證問題，申請投資准證需要漫長的時間，耗時廢日，即使在工業區裡設

廠也需要八天的時間，倘若在工業區以外更是需要五百二十六天，近二年的時間。

政府於九月二十九日發出的第二次刺激經濟新配套，成為工商界的新希望。在該新刺激經濟配套中，政府承諾三小時內發出投資准證，條件是：投資額在一千億盾以上，及聘用一千名以上家庭勞工。

除此之外，政府也將給予將外匯存在國內定期存款的出口商，減免定期存款稅。若存上半年或更久的時間，政府免征其存款利息稅。

企業界歡迎政府的第二期刺激經濟新配套，並認為這是短期的刺激經濟政策，比起九月一日公布的第一次刺激經濟配套，第二次的刺激經濟配套更為有效。市場也有好的反應，可從股價上漲百分之〇·四及盾幣兌美元從一比一萬四千六百五十七上升至一比一萬四千七百二十八可看出。

企業界也希望，政府能夠認真實行第二次刺激經濟新配套，不只是紙上談兵，只有好的政策，但無法實行，經常是上有政策，下有對策，下面的行政官員不聽高層長官的話，而高層的長官鞭長莫及管不到下層的官員。

企業界也希望政府繼續公布真正能

夠刺激經濟的新配套。政府不要對市場已有一點好的反應而感到自滿，因為市場的反應很可能只是暫時性的反應。其實企業界仍處在「觀察與等待」的階段。

根據以往的經驗，政府雖有好的政策，但實行起來卻有許多困難。如批准投資准證的時間，政府承諾從八天或二五六天縮短至三個小時談何容易？但願這不是空談，而是真的能夠實行出來。

無論如何，政府有刺激經濟的新配套總比沒有好，雖然政府不應對就新配套持太樂觀的態度。因為實行起來並不容易，也需要時日，大約需要半年的時間才能看出成果來。但每一天都有工人被辭退，政府應如何應對這迫在眉睫的問題。

據悉政府將制定第三波的刺激經濟措施，主要是吸引投資、提高出口、提高購買力。為了吸引國內外投資，政府繼續改善投資環境。提高出口方面，政府準備提供出口商融資，以解決出口商資金短缺問題。提高購買力方面，政府準備調降國內燃油價格，以提升人民的購買力，另外政府也準備提供工業界融資，但條件是不得解僱員工，維持就業人口，避免增加失業人口，造成更嚴重

的社會問題。

改善投資方面政府將規劃更細的規則以刺激投資，因為投資准證與減免稅務不是決定是否投資的唯一因素，尚有許多與投資相關的細節問題，政府需要改善，這些問題使投資者不願輕舉妄動，仍然持觀望與等待的態度。

金融方面盾幣匯率的不穩定，使投資者躊躇不前，特別對必須進口原料的生產商，造成及大的困擾。盾幣的不斷貶值使出口商不願把外匯存在國內，造成國內美元短缺，美元不斷升值，盾幣不斷貶值的惡性循環。

政府雖然已推出了諸多刺激經濟的政策，但如何落實這些政策才是最要的。比如政府希望減化投資手續，但下層官員因此失去許多油水，而不願認真執行上級

政府現在總算明白了實業界面對的困難情況，開始修改條例，簡化投資手續，及在稅務方面給予各種優惠，並明確的樹立法律，營造良好的經商環境。政府修改了八十四項阻礙投資或經商的地方政府條例。更重要的是如何實行已修改的條例，往往中央政府鞭長莫及，地方官員乘機刁難，向投資者勒索才給予方面。

倘若實業界有良好的經商與投資環

境，必定會增加生產，提供更多的就業機會，促進國民經濟增長。目前出口減少，大宗物類與礦產價格與需求都下滑，使一些地方的勞動人口失業。最近在廖內群島與巴炎島有二十萬工人被辭退，造成該地區的購買力下滑。

政府除了促進工業發展與經濟成長之外，必須創造更多就業機會，加速戰略性工程建設，特別大力推動提供眾多勞動力的基礎設施的建設工程。

新經濟措施也讓印尼中央銀行與金融服務管理局參與其事。希望國內外投資者有正面的回應，政府繼續控制通貨膨脹，穩定物價，推出一攬子的新經濟措施，推動相關的一七八項工業受益。

喪訊

趙崇勳先生辭世

本會會員趙崇勳先生不幸於民國

一〇四年十月廿六日（農曆九月十四日）病逝，享壽八十歲，家屬已擇於

一〇四年十一月五日星期四假龍巖高雄會館大眾區一〇八之八室上午八時三十分設奠家祭，九時十分公祭後隨即發引安奉於觀音山金寶塔。

喪訊

李玉嬋女士逝世

本會理事李玉嬋女士於民國一〇四年八月三十日上午零時二十分因心臟病導致肺積水病逝於馬來西亞馬六甲市，經當地火化隨家屬引領下返家。距出生日一民國三十七年七月二十日迄今走完了六十八個年頭人生歲月。

家屬已擇於民國一〇四年九月十七日（農曆八月初五日）星期四假台北市慈恩園生命紀念館【禮親館】（台北市和平東路三段六三一巷四十九號）上午十時設奠家祭，十時三十分舉行公祭後隨即發引火化，靈骨安奉於台北市慈恩園生命紀念館。

麥漢光先生逝世

本會會員麥漢光先生不幸於民國

一〇四年十月一日（農曆八月十九日）病逝，享壽七十二歲，家屬已擇於一〇四年十月十二日星期一假台北市立第一殯儀館大覺廳下午二時設奠家祭，二時三十分公祭後隨即發引火化，靈骨安厝新北市金山區平安園。